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Referat fra Samvirkets kvartalsmøde d. 28. 

november 2023 

1. Velkomst
Ved mødets begyndelse var der 50 deltagere til 
stede, og i løbet af mødet kom deltagerantallet op 
på 60 personer. 

(Slettet) indledte mødet, og de fremmødte 
deltagere præsenterede sig for hinanden. 

2. Tryghedsbarometeret
Lokalpolitiet opdaterede på tryghedssituationen i 
Gellerup og Toveshøj: Der sker ikke meget i 
forhold til kriminalitet i området, måske er det 
kulden der gør det. Vi oplever at nogle søger ned i 
kælderrum under blokkene og ryger hash, men 
erfaringsmæssigt forsvinder dette om foråret. 

Der har været mange demonstrationer i 
forbindelse med situationen i Mellemøsten, og det 
er forløbet meget konstruktivt. Det har givet få 
trafikale problemer, og indledningsvist var der 
affyring af raketter, men det er væk og nu er der 
fokus på budskaber og ytringer, og det er godt at 
der kan være plads til ytringsfriheden på en 
ordentlig måde. 

Der er ro på området, uvist hvad morgendagen 
bringer. Der er stadig udfordringer med misbrug af 
Tramadol/Dolol, og rygning af hash. Mange bliver 
afhængig af morfinpræparater, og det er vigtigt at vi sætter fokus på dette, da det kun egner sig til smerter ved 
operationer, ikke til dagligdags brug. Det er en udbredt problematik blandt områdets unge. Det er ikke kun 
enkelte unge, men en del i området der misbruger. Det er på et højt niveau og vi har brug for at få det nedbragt. 

Spørgsmål om knivstikkeri i området – Det ses desværre, alle steder i samfundet og ikke kun her. Ingen tvivl om 
at man ikke skal gå med kniv. Et enkelt knivstik kan være dødeligt eller give varige men, og det er der mange der 
ikke ved. Der er stor straf for at gå med kniv. Vejled alle i kan komme i kontakt med, om at der ikke skal være 
knive. 

Har man statistik på børns trivsel, hvor mange er udsat for vold og lignende – Statistikken eksisterer, men vi har 
den ikke her på stående fod. Der er umiddelbart ikke noget der stikker ud i dette område i forhold til andre bydele. 

På næste mandag er der her i Laden oplæg med Den gode skolegang om misbrug af opioider, f.eks. Tramadol og 
Dolol, og hvad vi som voksne i området kan gøre for at hjælpe børn og unge, og hvordan man tager de svære 
snakke med børn. 
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3. Tema: Forældremobilisering ‐ hvordan får vi endnu flere forældre med?
Oplæg fra Familienetværk og Bydelsmødre: Vi er aktive i Familienetværk, Bydelsmødre og mange andre steder i 
lokalområdet. Vi vil hjælpe børn med netværk og sprog i området. Vi oplever at der er brug for frivillige og at 
mange forældre ikke går til forældremøder i skoler, da mange har mange børn og har svært ved at få tingene til at 
hænge sammen. Vi har muligheder for, gennem at være aktive, at hjælpe hinanden og give en hånd. Afgørende at 
kunne gøre en forskel for andre og hjælpe hvor der er brug for det. Vi har lektiehjælp og sportsaktiviteter i 
Familienetværk, og laver fest og positive aktiviteter for børn og unge, så de ikke forfalder til dårlige aktiviteter i 
deres fritid. Vi var mange kvinder med mange børn hver, og foreningen Familienetværk var oprindeligt en ramme 
for at kunne hjælpe og støtte hinanden. Startede med 12 medlemmer, og et lokale på Tovshøjskolen til aktiviteter. 
Motivationen var et billede af større børn end vores egne, som var i risiko for kriminalitet, og det ønskede vi at 
forebygge. Der er altid plads til flere. Det er virkningsfuldt at fokusere på aktiviteterne og de tilbud det kan give til 
børnene at deltage og være frivillige. På den måde giver det mening for forældrene at deltage. Mange var i starten 
hjemmegående og havde derfor tid til at være frivillige. Nu er flere i arbejde og vi er forbilleder for andre ved at 
vise at vi har tid til både frivillighed, job og børn. Vi er mest aktive kvinder, da kulturen i f.eks. Somalia var at det 
var kvinderne der tog sig af familien, og derfor er der længere for fædrene til at tage det samme ansvar. I 
Bydelsmødrene går vi rundt i området, banker på alle døre i alle opgange og går i dialog med forældre om 
hvordan vi sikrer et godt børneliv og at børn ikke skal gå ude alene om aftenen. 

Oplæg fra IVF: Forældre bakker op om fodboldklubben og deltager i høj grad i aktiviteterne. I IVF er man god til 
at mobilisere forældrene. Det er muligt at være frivillig selv om man arbejder. Det er vigtigt at man ikke kun er 
der for sit eget barn, men også tager ansvar for de andre børn i klubben. Det er godt at se at børnene kan lide 
fodbold, og forældrene vil gerne styrke børnenes muligheder for blive fodboldspillere. Vigtigt at have centrale 
frivillige der går foran og viser et positivt eksempel. Det er vigtigt at inspirere børnene til at spille fodbold og 
interessere sig for spillet. Det motiverer os at vi kan se hvordan det går for børn der ikke kommer i 
fritidsaktiviteter, og vi kan bakke op om at disse fritidstilbud eksisterer. Børnenes behov er det vigtigste for os. Vi 
ser at børnene trives i fodboldklubben, og det giver os lyst til at hjælpe til, selv efter en lang arbejdsdag. Vi er 
aktive for at skabe gode muligheder og en normal hverdag for vores børn. Mange forældre kommer ikke til 
træning, og det er svært at sige hvorfor de ikke kommer og hjælper til. Vi bruger WhatsApp til at koordinere med 
forældre, men mange er stadig passive. Vi vil gerne skabe flere aktiviteter for at forældre og børn kan spille 
sammen. Personlig beretning fra forælder: Vores første møde med foreningen var en anbefaling til at træne 
fodbold for vores børn, og alle de andre aktiviteter i klubben trak os ind, f.eks. det sociale som spisning og de 
gode relationer betyder meget. Det betyder meget at der opbygges en god relation mellem trænere og forældre, 
og en løbende daglig dialog. IVF har et specialhold for 12 børn fra Stensagerskolen, hvor forældrene også deltager 
hver anden gang og spiller sammen med børnene. Det er vigtigt at vi dyrker børnene på den gode måde. 

Spørgsmål til gruppearbejdet: 

1. Hvor oplever I at det skaber værdi at have forældre med?
2. Hvad ser I, som motiverer forældre til at deltage?
3. Hvad kan vi gøre nyt eller anderledes for at få endnu flere forældre med?

Opsamling på diskussion i grupper 

Skolefester kan være pinlige med forældre. Godt med aktiviteter hvor børn og forældre deltager sammen, alt for 
mange fravælger skole-hjem-samtaler. Ture i naturen er god aktivitet med børn. 
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Vigtigt at forældre får viden om at det skaber værdi at de deltager, fællesskab mellem forældre om børn er vigtigt, 
klassearrangementer kræver forældredeltagelse, og fællesskab mellem forældre skaber de tryggeste rammer for 
børnene. 

Det motiverer at kunne bidrage til at være der for sine børn og kunne være positive rollemodeller. 

Foreninger kan informere forældre om at der er behov for forældredeltagelse for at kunne afvikle aktiviteter for 
tilbud til børn. Fællesskaber for forældre med andre forældre kan være motiverende og også have værdi for 
forældrene. Man kan opfordre børnene til at tage forældrene med, da forældrene måske føler sig mere forpligtet 
på deres børn end andre voksne. 

Vi mangler fælles platform for oplysninger om hvor man kan være med som forældre. Man kunne f.eks. lave en 
årlig forenings Bazar, hvor foreningerne fortæller om deres aktiviteter, rekrutterer frivillige, og fester sammen. 

Spørg forældrene om hjælp til konkrete opgaver, overvej om arrangementer og møder kan lægges på andre 
tidspunkter. Gør forældrene opmærksom på hvilken værdi det har for deres børn at de deltager. 

4. Samvirkets OBS
Status på de fysiske forandringer i Gellerup og Toveshøj. Gellerup som området så ud for nylig: 
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Illustration af Gellerup med planlagte byggerier opført: 

Enggaards kvarterer i Gellerup: 
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A Enggaard: Helheden langs ringvejen kommer til at rumme en del erhvervsbyggeri. Enggaard bygger ud over 
Helheden, Gellerup-nord kvarteret, Karen Blixenkvarteret og kvarteret ved City Vest. For City Vest er man på 
nuværende tidspunkt meget tidligt i processen og ved at gennemlæse input til høring om omdannelse af området. 
Enggaard arbejder med udvikling af bylivsforeninger, samt aktiviteter sammen med det eksisterende foreningsliv i 
området. Navnet Abildhøj stammer fra en bronzealder gravhøj der tidligere lå i området, og derfor kommer 
stednavne i området til at trække på bronzealderen. Street Food er vinterlukket og vender tilbage næste 
forår/sommer. Der kommer flere restauranter og byliv i området i de kommende byggerier. Fremtiden i Gellerup 
bliver at butikker ikke kun bliver i City Vest, men kommer til at bevæge sig op ad Karen Blixens Boulevard. Der 
indkom 54 svar på høringen om City Vest, og processen her kører over de kommende år. Sommeren 2024 
begynder renovering af den nordligste del af City Vest, med henblik på at der ca. 2027 vender butikker tilbage 
der. Normal bliver på nuværende placering i City vest til næste sommer, derefter ny placering i centret. Ideer om 
musikfestival i City Vest til marts, i samarbejde med blandt andet frontløberne og Turkis, men mere information 
om det til næste Samvirkemøde. 

Tidsplan for Enggaards projekter: 

- Helheden/Abildhøj

- Byggefelt C færdigt i foråret 2025 – 141 lejligheder

- Karen Blixen Kvarteret

- Nære bylivsfunktioner langs Karen Blixens Boulevard

- Lokalplan forventes godkendt sommer 2024

- Herefter påbegyndes byggeriet

- City Vest

- Lokalplansproces 2023-2025

- Renovering af nordlig del 2024-2026

- Nordlig del åbner butikker sommer 2026

Aarhus Kommune: 

Skolebyggeriet skrider planmæssigt frem, og skolen kommer til at kunne rumme alle børnene 

i 2025. 

Grundet ønske om bl.a. højere kvalitet i byggeriet er lokalplanen for byggeriet foran B3 og B4 stadig i proces. Den 
forventes vedtaget i december 2023.  

En ny Helhedsplan for Toveshøj er på vej, og forventes at møde beboerdemokratiet i løbet af 2024.   

Nordgårdhallen skal rives ned, men den overordnede tidsplan er ikke fastlagt på nuværende tidspunkt. 

(Slettet): Der er nogle af nedrivningsblokkene hvor der stadig bor beboere, og der er verserende retssager, som 
vi pt. venter på en dato for behandling i Vestre Landsret. Derudover er der en sag ved 
Menneskerettighedsdomstolen om selve grundlaget for den lovgivning der har krævet nedrivningerne. 
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Brabrand Boligforening: Det er planen at der i det kommende år skal vedtages forandringer for Toveshøj, men 
mere om det når vi kender det fulde billede. 

(Slettet): Lysfest d. 21. december på Fredspladsen. Solhverv hvor det vender. 16.30-17.30. Suppe, sang og 
ildshow. Sluttes af i Gellerup Kirke. 

Jul på Gellerup Museum lørdag d. 16/12 kl. 14-16. 

Gellerupparken holder juletræsfest d. 17.12 for børnene i afd. 4. 

Toveshøj holder juletræsfest på søndag fra 13-16. Julemanden kommer. Der er slikposer til 10,- til overs. Kun for 
beboere i afd. 5.  

Lørdag d. 6. januar fra klokken 11-14 inviterer til blokambassadører i Gellerup-Toveshøj til Nytårsskraldekur for 
både børn og voksne. Mødes i Laden, og Café Perlen have lavet kage til deltagende efter der er samlet skrald. Der 
ryddes op efter nytårsaften, som en ny tradition i området. 

Gellerup Gror har gang i Toveshøj haven. Har fået container, toilet m.v. Fredag d. 8/12 fra kl. 12-14 er der 
vinterafslutning med bål. Ved dårligt vejr rykkes det til d. 15/12. Haven åbner igen i marts. Alle er velkomne. 

På fredag kører Almen Modstand til København for at demonstrere mod nationale lister. Afgang klokken 12 fra 
Samlingshuset. 

(Slettet): Cirkus Tværs har den årlige juleafslutning d. 14. december på Gellerupscenen klokken 17. 

Gellerup Bibliotek: Det går godt på biblioteket. Har dog udfordring med børn og unge der bruger mellemrummet 
uhensigtsmæssigt. Opfordrer til at holde øje med området. 

Har man et forslag man gerne vil have for Byrådet kan man få hjælp til at få det på dit forslag, Aarhus Kommunes 
portal for borgerforslag. 

Samvirket: tirsdag d. 30. januar er der årsmøde for Samvirket. Der skal vælges en ny styregruppe for Samvirket, 
ligesom Årets Ildsjæl bliver kåret. Mere information kommer ud på maillisten. 

(Slettet) – Blokambassadører: 8 beboere fra blokkene der er ansat. Oplæg fra Kredsløb omkring det affald der 
sorteres. Stemt dørklokker hos alle 2 gange. På torsdag startes vi i Toveshøj. ”Det har været fantastisk at møde 
så mange af sine naboer. Folk har været søde, imødekommende og det har været godt at snakke med dem om 
det nye skraldesystem og sortering”. Vi er ikke blevet afvist af nogle hvor vi har ringet på – færdig i afd. 4. På 
torsdag begynder vi i afd. 5. Håber beboerne i Toveshøj er ligeså søde som beboerne i afd. 4. Stor tak og stor ros 
til beboerne. I samarbejde med boligforeningen har Livsværkstedernes Lokalsjak gennemført 
Blokambassadørvandringer. Fremadrettet skal blokambassadørerne også lave andre ting – fx konkurrencer for 
børn. Hvis man vil være frivillig blokambassadør, kan man også melde sig til på Facebook på gruppen ”Gellerup 
og Toveshøjs blokambassadører”. (Slettet) fra Livsværkstederne er koordinator. (Slettet): De frivillige lægger 
mange gode timer i det, og de ansatte er gået til det for fuld kraft. Stor ros til alle involverede.  

5. Åben mikrofon/eventuelt
Jul for verden d. 24. december, som er åbent for alle. Der bliver pyntet op med juletræ og så vil der være danske 
juletraditioner og fejring af fred. Fejring af lys og håb. Foregår i Samlingshuset, og der er brug for frivillige til at 
afvikle arrangementet. Der kommer opslag op i området, og der har været omtale af arrangementet i 
Skræppebladet. 

Tak til alle der er kommet. Mødet blev afsluttet med fællesspisning fra Livsværkstedernes køkken, Cafe Vita. 




